

深耕冰雪运动40年，将赛场当战场

他见证哈尔滨
重夺中国冬季项目霸主

□本报记者 张堃雷

起床后，邢其运打开手机，翻看着微信公众号和新闻App，关注着哈尔滨运动员在全国和国际赛场上的表现。这是他多年来养成的固定作息，纵使媒介从纸媒变成了手机App，这个习惯却始终未变。

从5岁开始练习滑冰到成为滑冰运动员，再到走上哈尔滨冬季项目的管理岗位，冰雪运动对邢其运来说，就像是融入血液中的信仰一般，无法从生命中抹去。2003年在哈尔滨举办的十冬会上，一人身兼十五职的他以管理者的身份，见证了哈尔滨代表团时隔13年后，重返金牌榜、奖牌榜和团体总分第一名的宝座，并就此成为中国冰雪运动项目的霸主和“领头雁”。



哈尔滨体育代表团在全国第十届全国冬运会上获得金牌总数、奖牌总数、团体总分三个“第一名”，邢其运代表哈尔滨体育代表团领奖。



邢其运作为全国群众体育先进集体和先进个人代表，被推选为2008年北京奥运会火炬手，并担任哈尔滨火炬传递活动副总指挥。

出身体育世家

他在管理岗位上发光发热

家住八区后院，出身体育世家，似乎邢其运一出生就注定了要走上体育这条路。5岁时，他就开始在八区室外冰场滑冰，并在名宿王金玉和杨菊成的栽培下练习速度滑冰。“我拿过哈尔滨市全能第二名，小时候第一次参加比赛，摔了个跟头还在道外区拿了第一名。”1979年，邢其运考入哈尔滨体育学院体育系速度滑冰专业学习。当时，他所在的哈体院滑冰队创造了高校队能与专业队分庭抗礼的神话，轰动全国。

1983年大学毕业时，邢其运作为黑龙江省优秀毕业生被黑龙江省委组织部选为首届选调生，选派到阿城工作。1984年，他开始担任阿城体委副主任，主抓冰雪项目。也正是从这时开始，邢其运在管理者的岗位上开启了与冰雪项目的不解之缘。此后的25年时间里，从市第一重点业余体校校长到市体委冰雪处副处长、市体育运动学校校长，再到市体委副主任、市体育局副局长，邢其运的工作始终是主抓哈尔滨冰雪运动的发展，他也见证了哈尔滨市冰雪竞技和群众体育事业的跨越式进步。

正是在他和几代冰城体育人的共同努力下，哈尔滨成为了全国冰雪项目的绝对霸主，申雪/赵宏博、张会、张虹等来自哈尔滨的冬季项目运动员成为了世界大赛舞台上的绝对焦点。

实现逆袭重夺霸主

他一人身兼十五职

时钟转回2003年，彼时的邢其运作为市体育局副局长主管冬季项目。那时，哈尔滨在全国的冰雪运动霸主地位已经被长春市夺走。“七冬会我们是东道主，拿到了金牌榜、奖牌榜和团体总分3项第一。但八冬会和九冬会都是在吉林省进行的，排在金牌榜第一的都是长春市。2003年的十冬会，哈尔滨又成了东道主，在家门口抢回冬运会金牌榜第一，是我们所有哈尔滨冰雪人的愿望。”邢其运说，那时的压力非常人可以想象。



邢其运(上左二)率中国男、女冰壶队赴日本青森，参加2003年第13届泛太平洋地区冰壶锦标赛。

“赛场就是战场！开赛前，我的兜里备好了辞职信，主管体育的市长备好了嘉奖令，赛后不是赏就是罚，跟上战场立军令状没区别。”由于哈尔滨同时承担着东道主的重任，从2001年8月十冬会筹备委员会成立起，邢其运就身兼数职——筹委会委员，执委会副秘书长，组委会委员兼副秘书长，纪律检查委员会委员，赛会竞赛部、通讯信息技术部、监察审计部、科研部、志愿者工作部、兴奋剂检查部6个部的副部长及哈尔滨参赛代表团团长等15个职务。“最忙的时候连着50多天没回家，换洗的衣服都是我爱人帮我送到驻地的。”回忆起那时的点滴，邢其运仍历历在目。

在重重压力下，如何提高竞技成绩，成了邢其运在十冬会备战周期的工作重点。在他的倡导下，哈尔滨冬季项目引入了优胜劣汰的竞争机制——运动队实施教练员聘任制，加大训练经费投入，扩大合作领域；多个项目采取与俱乐部、高校和省队联办或联合训练的方式，实现了资源共享；在花滑、短道速滑、冰壶等传统优势项目上，哈尔滨采取了走出去、请进来的办法，通过聘请外教和出国外训的方式，快速提高了运动员的成绩。

在十冬会的赛场，哈尔滨代表团最终夺得了全部76枚金牌中的37枚，以领先第二名长春队24枚金牌的巨大优势，时隔13年重夺全国冬运会金牌榜、奖牌榜和团体总分三个第一，并荣获体育道德风尚奖。赛事闭幕的那一刻，邢其运如释重负。而他在十冬会备战周期所采取的创新机制，也为日后哈尔滨持续20年成为中国冰雪项目“领头雁”，留下了一笔宝贵的财富。

力排众议

力挺张虹留队实现历史性突破

2014年索契冬奥会，张虹为中国实现了冬奥会速度滑冰项目金牌“零的突破”。在回国的飞机依然在跑道上滑行时，张虹当时的主管教练冯庆波拨通了邢其运的电话。“老领导，如果没有当年您的支持，中国速滑金牌零的突破恐怕还要再推迟几年。”一段曲折而又不为人知的往事，此时涌上了邢其运的心头。

2008年，市冬训中心速度滑冰和短道速滑面临运动员调整。彼时，张虹在短道项目上已经拼搏了8年。因为身材高大无法适应短道项目，且成绩并不理想，张虹被列入了转业运动员名单，这意味着她的运动生涯即将结束。时任速度滑冰项目教练员的冯庆波在得知消息后动了这样一个念头——张虹的身材高大，力量和耐力强，身体和心理综合素质也不差，又有短道滑冰专业基础，是一个不错的速度滑冰大道人选。

当冯庆波把这个想法与邢其运交流后，邢其运当即表示先征求一下张虹本人的意见，如果她同意，可以考虑由冯教练先试训一段时间，看效果再定张虹的去留。经过半年的试训，事实证明，张虹的综合素质很好，大有潜力可挖。然而在是否让张虹留队成为正式队员的问题上，大家的意见却不统一。关键时刻，时任市体育局主管冬季项目的副局长邢其运力排众议，决定同意张虹成为冯庆波教练组的正式运动员。而张虹也凭借着努力和拼搏，兑现了邢其运给予的信任，在历经长达7年的卧薪尝胆后，取得了中国速度滑冰冬奥会历史的高光时刻。

如今，62岁的邢其运已经退休，开始享受晚年的幸福生活。但关注哈尔滨冰雪运动员在国际赛场上的表现，已经是他坚持了近40年的习惯，不曾改变。一年前的北京冬奥会，邢其运全程在电视机前关注了哈尔滨运动员的精彩表现。看着他们在赛场上争金夺银，邢其运高兴得像个孩子，“哈尔滨运动员在北京冬奥会夺得了3金1铜，也让哈尔滨成为了为中国体育代表团贡献最大的城市，并加冕‘奥运冠军之城’。这不仅是对哈尔滨体育事业发展的肯定，更是对哈尔滨人民传承体育精神、厚植奥运情怀的高度褒奖。”邢其运说，作为曾经哈尔滨市冰雪运动项目的管理者，他很荣幸自己也曾为家乡哈尔滨获得如此殊荣贡献过青春和力量。“希望在未来，哈尔滨的运动员们能勇毅追求更高的目标，一起向未来。”

